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ПСИХОЛОГІЧНІ НАСЛІДКИ СТРЕСУ В УМОВАХ ВОЄННОГО 

СТАНУ 
 

Воєнний стан є складним та непередбачуваним періодом у житті будь-якої 

країни, який супроводжується значною напругою, нестабільністю та загрозою 

для безпеки. Під час цього періоду люди відчувають різноманітні емоційні 

реакції, що можуть варіювати від страху і тривоги до обурення та відчуття 

оборони. Нині Україна переживає не просто збройний конфлікт, а 

повномасштабну війну. Цей конфлікт призводить до страждань людей різних 

соціальних категорій. Збройний конфлікт, що відбувається в Україні з 24 лютого 

2022 року, серйозно вплинув як на економічний і соціальний розвиток країни, 

так і негативно відобразився на житті та здоров’ї громадян. Наслідки цього 

конфлікту призвели до тривалої фізичної та психологічної шкоди, яка стосується 

як дорослих, так і дітей. За даними Всесвітньої організації охорони здоров'я 

(ВООЗ), близько 10% людей, які пережили події конфлікту, зазнають серйозних 

проблем із психічним здоров'ям у майбутньому, ще у 10% спостерігається зміна 

поведінки, яка ускладнює їхню адаптацію в суспільстві. Встановлено, що 

основними негативними психічними наслідками збройних конфліктів є тривога, 

депресія та психосоматичні проблеми, такі як безсоння та різноманітні болі.  

Цивільне населення, що включає чоловіків, жінок, дітей та людей похилого 

віку, які не є частинами військових сил, у воєнний період є вразливою категорією 

населення. Переміщення мігрантів може викликати стрес та емоційні труднощі, 

що посилюються розривом з рідним середовищем та незнайомістю з новим 

оточенням. Психологічний дискомфорт може бути підсилено культурними, 
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мовними та соціальними бар'єрами, ускладнюючи інтеграцію в новому 

середовищі та впливаючи на фізичне та психічне здоров'я мігрантів.  

Дослідження емоцій та стресу у мігрантів є актуальною проблемою в 

сучасному світі, оскільки міграційні процеси стають все більш 

розповсюдженими та складними. Метою даної розвідки був аналіз особливостей 

емоційного стану населення у період воєнного стану.  

Дослідження С. Матліна присвячене вивченню стресових переживань, які 

виникають у мігрантів на різних етапах їхньої подорожі. Від початку 

міграційного процесу і до моменту прибуття в нову країну, мігранти зазнають 

значного психологічного напруження. Тривале очікування, страх перед 

депортацією, розлука з родиною, нестабільність, та невизначеність майбутнього 

можуть призвести до збільшення рівня стресу. Під час самої подорожі мігранти 

часто стикаються з різними викликами, такими як небезпека та незручності, які 

можуть загострювати їхні емоційні стани. У пунктах транзиту та призначення, 

де мігранти зазнають перевірок та іноді навіть дискримінації, стрес може бути 

особливо інтенсивним. Навіть після прибуття в нову країну, стресові фактори 

можуть залишатися активними. Відчуття втрати зв’язків, самотності, а також 

страх перед невизначеністю майбутнього можуть викликати психологічні 

труднощі. Деякі мігранти можуть долати труднощі і адаптуватися до нового 

середовища, але для інших стрес може залишатися проблемою навіть протягом 

багатьох років. З точки зору впливу мігрантів на профіль здоров'я країни-

приймача, часто спостерігається, що мігранти прибувають з більшим рівнем 

здоров'я, ніж корінне населення. Однак з плином часу їхнє здоров'я може 

погіршитися. Цей «здоровий ефект мігрантів» пояснюється позитивним 

самовідбором мігрантів та дискримінацією приймаючими країнами. Проте цей 

ефект може бути відсутнім саме у біженців, які перебували в таборах для 

біженців або пройшли важку подорож до країни-призначення [6].  

У 2009 році в Італії було проведено дослідження у рамках амбулаторної 

служби первинної медичної допомоги, яка належала Службі охорони здоров’я 

Карітас. Об'єктом обстеження стали мігранти першого покоління. В результаті 
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дослідження було виявлено, що потенційно травматичні події, постміграційні 

життєві труднощі, посттравматичний стресовий розлад та пов’язані з ними 

стани, такі як тривога, депресія та соматизація, виявилися поширеними серед 

мігрантів, які зверталися за медичною допомогою до закладів первинної 

медичної допомоги [1].  

У дослідженнях, проведених у Колумбії та штаті Качин у М’янмі, виявлено 

значущий вплив внутрішнього переміщення на емоційний стан дітей та молоді. 

Зокрема, результати підкреслюють, що внутрішньо переміщені діти та підлітки 

мають вищий ризик розвитку тривоги та депресії у порівнянні з тими, хто не 

переживав переселення. У Колумбії, дослідницькі висновки наводять 

статистику, що тривожність і депресія серед підлітків-переселенців 

перевищують удвічі показники серед підлітків, які не мають досвіду 

переселення. Більше того, підлітки, які пережили внутрішнє переміщення, 

демонструють значно вищі показники спроб самогубства та посттравматичного 

стресового розладу в порівнянні з не переселеними ровесниками [5].  

У штаті Качин у М’янмі, проведене дослідження вказує на те, що внутрішні 

переселенці, зокрема молодь, виявляють фізичні прояви психологічного стресу. 

Особливу увагу приділяють фізичним симптомам, спостереженим серед 

молодих дівчат, які переживають стрес внаслідок міграції. За результатами 

дослідження, дівчата можуть відчувати біль у животі, втрату апетиту та 

зниження здатності до концентрації, що є відображенням їхнього стану тривоги 

та депресії [4].  

Цікавим є дослідженням, проведене П. Гуланд з спіавт., яке спрямоване на 

вивчення психічного здоров’я та благополуччя українських біженців та 

внутрішньо переміщених осіб. Більшість учасників вибірки, які є мігрантами у 

Польщу та внутрішніми переселенцями до Львову, повідомили про дуже 

високий рівень тривоги, депресії, гніву та порушень сну. Додатково, результати 

кореляційного аналізу відзначили, що стан даних двох груп мігрантів позитивно 

корелює з тривалістю їхньої поїздки та кількістю днів, які вони провели у пункті 

для мігрантів, а також останнім контактом, який вони мали зі своїми близькими 
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[2]. У дослідженні, проведеному Ю. Ковач з співавт. порівнювалися способи, 

якими українські мігранти через війну, що оселилися у двох різних європейських 

країнах (Польща та Угорщина), адаптуються до нового соціокультурного 

середовища. У порівнянні враховувалися як страждання від симптомів 

посттравматичного стресу, так і соціальна підтримка. Результати дослідження 

свідчать, що українські мігранти, які мігрували в Польщу, відчувають значно 

більше соціальної підтримки та проявляють сильніші інтеграційні настрої, ніж 

ті, що переїхали до Угорщини. Однак у значної частини мігрантів у обох країнах 

(приблизно 44%) був виявлений високий рівень посттравматичного стресу, 

спричинений міграційним процесом [3].  

Отже, воєнний стан і міграційні процеси створюють виклики для безпеки 

та психічного здоров'я мігрантів та біженців. Обмеження конституційних прав і 

свобод під час воєнного стану можуть підсилювати стрес та емоційні труднощі. 

Біженці, зазвичай, шукають захист від переслідувань, тоді як мігранти можуть 

мігрувати з інших причин – політичні, економічні, соціокультурні чи особисті 

мотиви. Міграційні процеси часто викликають тривогу, депресію та інші 

психічні виклики серед переселенців, особливо серед дітей та молоді.  
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